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Ιερά Μονή Παναγίας Δοβρά Βεροίας
/ Οδοιπορικά - Προσκυνήματα

Στις ανατολικές πλαγιές του Βερμίου, λίγα χιλιόμετρα έξω από την πόλη της 
Βέροιας βρίσκεται η Ιερά Μονή της Παναγίας Δοβρά.

Η Μονή είναι κτισμένη ανάμεσα σε δύο λόφους, σε ένα ειδυλλιακό τοπίο 
περιτριγυρισμένη από πυκνή βλάστηση.
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Η Μονή είναι αφιερωμένη στην Κοίμηση της Θεοτόκου και αποτελεί μία από τις 
αρχαιότερες μονές της περιοχής. Ο χρόνος ιδρύσεως της Μονής παραμένει 
άγνωστος, εικάζεται ότι ιδρύθηκε τον 12ο αιώνα,
ωστόσο οι πρώτες ασφαλείς μαρτυρίες για την λειτουργία της προέρχονται από 
έγγραφα του 17ου αιώνα. Η Μονή έχει λειτουργήσει αδιαλείπτως μέχρι το 1822.

Η μεγαλύτερη ιστορική στιγμή της Μονής είναι συνδεμένη με την Ελληνική 
επανάσταση του 1821 και τους ηρωικούς αγώνες των Μακεδόνων οπλαρχηγών και 
κατοίκων της περιοχής.

Στην εξέγερση του 1822  η Μονή λεηλατήθηκε και κάηκε από τους Τούρκους στην 
περίφημη μάχη της Δοβρά.
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Μετά από μακρόχρονες προσπάθειες η Μονή αναστηλώθηκε για να έρθει και πάλι 
στο προσκήνιο το 1950, όταν στα παράπλευρα της Μονής οικόπεδα, χτίσθηκε 
Παιδούπολη με την ονομασία
«Καλή Παναγία» για ορφανά και άπορα Ελληνόπουλα που λειτούργησε 
οργανωμένα, κάτω από την εποπτεία του Εθνικού Οργανισμού Πρόνοιας μέχρι το 

1986.
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Η Μονή επανιδρύθηκε το 1995 ως Ανδρώα Κοινοβιακή Μονή. Στους χώρους της 
Μονής λειτουργούν οι εκκλησιαστικές κατασκηνώσεις και το εκπαιδευτικό Κέντρο 
Βυζαντινών Τεχνών (αγιογραφία, ψηφιδωτό, ξυλογλυπτική και συντήρηση).

Η ανασύσταση της Μονής συνοδεύτηκε και από μια εκ βάρθων ανακαίνιση των 
κτιρίων διατηρώντας όμως την παλιά αρχιτεκτονική.
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Στο παλαιό καθολικό, που είναι μια ξυλόστεγη τρίκλιτη βασιλική με  εξωνάρθηκα, 
συντηρήθηκαν όλα τα παλαιότερα αρχιτεκτονικά μέλη, ανακαινίστηκε και 
συντηρήθηκε η περίτεχνη ξύλινη Μακεδονική οροφή, αντικαταστάθηκαν 
παράθυρα, στασίδια και το τέμπλο.
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Με την ίδια αρχιτεκτονική οικοδομήθηκε και νέο κτίριο που περιλαμβάνει το 
αρχονταρίκι και τα κελιά των μοναχών.

Επίσης ανακατασκευάστηκε το Αγίασμα της Ζωοδόχου Πηγής και διαμορφώθηκε ο 
αύλειος χώρος.

 

Από το 2005 η αδελφότητα του μοναστηριού συνθέθηκε με τον νεοφανή Άγιο της 
Ρωσικής γης, Άγιο Λουκά τον Ιατρό και Θαυματουργό επίσκοπο Συμφερουπόλεως. 
Η Ιερά Μονή κατέχει ένα τεμάχιο Ιερού  λειψάνου του Αγίου.
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Τα πολλά θαύματα και η έντονη παρουσία του Αγίου στο μοναστήρι και στην γύρω 
περιοχή έκαναν τον Άγιο αμέσως γνωστό και με πρωτοβουλία του Σεβασμιωτάτου 
και με την υποστήριξη ευλαβών
Χριστιανών εγείρεται η πρώτη μεγάλη εκκλησία προς τιμή του αγίου Λουκά του 
Ιατρού τουλάχιστον στην Ελλάδα μέσα στον χώρο της Ιεράς Μονής.

Κάθε Σάββατο τελείται Θ. Λειτουργία και κάθε Τρίτη το  απόγευμα τελείται στον 
υπό κατασκευή Ιερό Ναό του Αγίου εσπερινός και παράκληση και έχει την ευκαιρία 
ο κάθε πιστός να προσκυνήσει τα χαριτόβρυτα λείψανά του.
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Παράλληλα αναπτύχθηκαν και οι άλλοι χώροι της Μονής. Από το 1995 λειτουργεί 
στα παλιά κτίρια της Παιδούπολης Σχολή βυζαντινής αγιογραφίας, στην οποία 
διδάσκονται 150 μαθητές ετησίως.
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Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 23310-27599
Διεύθυνση: Ι.Μ. Παναγίας Δοβρά, Τ.Θ. 241, Τ.Κ. 59100, Βέροια
Σύνολο εγγεγραμμένων Μοναχών: 30
Εγκαταβιούντες Μοναχοί: 19
Ηγούμενος: Αρχιμ. Παντελεήμων Κορφιωτάκης
Ώρες επισκέψεως: Καθημερινά, έπειτα από συνεννόηση

Παρακολουθήστε και το αφιέρωμα του καναλιού 4Ε για την Ιερά Μονή 
Παναγίας Δοβρά Βεροίας

Πηγή: xristianos.gr

http://xristianos.gr/forum/viewtopic.php?f=33&t=5577

